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A zsidók terjeszkedése a trencséni gimná­
ziumban.

Vettük a trencséni gimnáziumi érte­
sítőt. Nem fogja nekünk rósz néven venni 
senki, ha annak egy mozzanatát ezen a 
téren teszsziik szóvá. Higgadtan, tárgyi­
lagosan, minden animozitás nélkül tesz­
ünk meg, s éppen a trencsénit vesszük 
toliunk hegyére, mert ha a nyitraival 
ten nők, nyomban személyeskedést látná­
nak benne és az igazságot félreismernék 
a politika miatt.

Régi dal ez már a »Nyitramegyei 
Szemle« hasábjain, de felújítjuk ismét, 
hogy feltüntessük, mennyire hátraszorol- 
tunk mi katholikusok a saját intézeteink­
ben. Hátraszorultunk pedig azért, mert 
nem törődünk iskoláink jogaival, mert az 
ó konzervatív copf-politika áramlatával ké­
nyelmesebb tovább úszni, mint rugalmas 
tetterővel fegyvert ragadni a saját jo­
gaink védelmére.

A trencséni katholikus főgimnázium­
ban volt e tanév végén 181 katholikus 
tanuló és 130 zsidó.

Nekünk nincs kifogásunk a zsidók 
tanulása ellen. 1 örekvő, agilis laj, mely 
sokszor a legnagyobb nélkülözések köze­
peit is előre tör, s szívós erejénél fogva 
felküzdi magát azon magaslatra, melyet

Magyarországon nemcsak vagyoniing, de 
intellectualis szempontból is elfoglalt. De 
már nem nézhetjük közömbösen, ha ezen 
emelkedés nemcsak a mi rovásunkra, de 
de egyenesen a mi költségünkre történik. Más 
szóval mi katholikusok nemcsak megen­
gedjük, de a mi »nem bánom«, »nem 
törődöm vele« eljárásunkkal megfizetjük 
a saját elnyomatásunk költségeit.

Nézzük csak, hogyan ? A trencséni 
gimnáziumot a katholikus vallásalap tartja 
fen. A közoktatási intézkedés előírja, hogy 
a hol egy osztályban (10 tanulónál több 
van, ott párhuzamos osztályt kell állítani. 
Természetesen a tanulmányi alap terhére. 
A párhuzamos osztály felállítása pénzbe 
kerül, illő volna, hogy tehát ennek költ­
ségeit kizárólag azok viseljék, a kiki ek 
kedvéért megnyitották, b.nnél méltányos- 
sabbat kívánni sem lehet. A trencséni 
gimnázium első osztályában van ez évben 

' a ki maradottakkal együtt Gő tanuló, de 
köztük 28 zsidó. Világos tehát, hogy 
csakis a zsidók beözönlése folytán vált a 
párhuzamos osztály felállítása szükségessé,

: mert ha ezeket levonjuk az osztály ösz- 
szes számából, a katholikus tanulók eh 

; férnének egy teremben a legszigorúbb 
I számítás szerint.

Már most kérdjük, hol van itt a lo­
gika, hogy a zsidó tanulók beözönlése

folytán a katholikus alapokat terheljék 
Egy párhuzamos osztály felállítása leg­
alább két uj tanerőnek alkalmazását teszi 
szükségessé, nem is szólva a teremről, 
fűtés és felszerelésről. — Es ez az álla­
pot Trcncsénben már 1879 S0. év óta, 
vagyis teljes 23 év óta áll fen.

Hogy lehet azt kivánni, hogy ezeket 
I a mi alapjaink fedezzék, hogy tehát a 

katholikusok - sajnos, a közéletben ta­
pasztalt — ellenségei éppen a katholiku­
sok pénzén neveltessenek és művelődjenek.

Ehhez hozzájárult újabb időben azon 
I anomália, hogy a tandijmentességben ka- 
1 tholikus intézeteinkben a zsidók is része­

sülnek. Tehát a költségek szaporodnak s 
ezek szaporításához a zsidók tandíjmen­
tessége is jelentékenyen hozzájárul. Mert 
amennyivel kevesebb lolyik be a tandíj­
ból, annál többet kell a tanulmányi alap­
nak hozzájárulnia az intézet fentartásához.

De feltéve azon esetet is, hogy a 
segélyezés nem a tanulmányi alapból tör­
ténik, hanem a kultuszminiszteri tárca 
költségvetésében az országgyűlés által 
megszavazott összegből, még akkor is 
abnormis viszonyok támadnak, mert e 
járulék által papiroson a katholikus inté­
zetek segélyeztetnek, holott voltaképen csak 
a zsidóknak jut e segély, mert mihelyt azok 
intézeteinket nagyobb számban el nem

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

A kulisszák mögül.
(Széli bűvészet«.)

A nagyváradi „Tiszántúl“ a következe szel­
lemes politikai crnquiV hozza :

Ilyenkor szünetel a politika. Legfeljebb Szili 
Kálmán csinál egy kis görögtüzes előadást Becs­
ben, mint legutóbb is a hires kibékülés! jelenet 
Kötbér osztrák miniszterelnökkel.

Ország világ tapsolt a nagyszerű eredmény­
nek. hogy ime két halálos elleniéi kibékült egy­
mással, most már meg van mentve a haza. Erről 
beszélgettek a minap egy politikai társaságban és 
a társaság egyik tag ja felkiáltott:

— Nagy művész ez a 8zéll Kálmán . Isten 
áldotta zseniális művész!

— Ugyan kellek, teleli Rákosi \iktoi. a 
szikrázó humoráról ismert függetlenségi képviselő, 
majd én megmagyarázom, hogy milyen nagy mű­
vész Szeli Kálmán.

— Halljuk! Halljuk! hangzott mindenfelől 
és valamennyien figyelve fordultak Rákosi \ ik- 
tor felé.

— Egy kis vidéki városban — kezdte Rá­

kosi Viktor — mely különben megyei székhely,
megérkezett egy bűvész. A plakátokon öles hetük 
hirdettek, hogv Löviaj Bosco, a világhírű gondo- 

, latolvasó ma este a Ivet koronában lógja bemu- 
; tat ni eddig utolérhetetlen művészétét. A közön­

ség körében általános élénk érdeklődés nyilvánult 
az esti előadás iránt.

Délután a bűvész fölmegy a főispánhoz.
— Méltóságos uram — kezdi Bosco drámai 

hangon — én a magyar művészek keserű kenye­
ret eszem. A külföldi koukurrensek es a zsidók 
nem engednek megélni. Itt vannak gyermekeim, 
akik éheznek es nyomorognak, azért jöttem mél­
tóságodhoz, járuljon hozza az en ma esti eloarla- 

I som sikeréhez.
A főispán lágy szivíl ember, jóakarattal had- 

i gáttá a búveszt es megkérdezte, hogy mit tehetne 
i az érdekében?

— Mindent ! Az én bűvészetemben u piece 
! de resistance, vagy beszeljünk magyarul, a slá­

ger : a gondolatolvasás, hu kitalálok négy oly nn 
számot, melyet bárki magában gondol. Bt érvé­
nyesítheti Méltóságod országszerte ismert kegyes 
szivének jóindulatát.

— Nem értem.
_ Íme átadom Méltóságodnak ezt a négy

I számot: 15, 42, 37, 9(1. Én felfogom szólítani

y. . os, godat a közönség előtt, hogy gondoljon el 
n -g v számot t s természet esen ki togotu találni a 
négy számot.

A főispán, mondom lágyszívű ember volt, 
azonkívül a magyar művészi t után nagy szirn- 

! pattijával viseltetett es belement a játékba.
Este a AVI korona zsúfolásig megtelt. Ott 

í volt a megye egesz intelligenciája, szép piros 
í arcú menyecskék, egy boly sem volt ules s a 
! kíváncsiság általános. Most megjelenik Bosco, 
j megkezdi az előadást. A tengeri nyálakat hilie- 
: tétlen gyorsasággal szedi elő a cilinderéből, a 
i golyókat káprázatos littveszettel sanzsiroz/a egyik 
I kalap alól a másikba

Yegre következik a gondolatolvasás, áltálé- 
I nos mozgás, várakozó zugás keletkezik.

Bősen a pódium közepére áll és ünnepélyes 
hangon szól :

- Hölgyeim ! Uraim ! Én minden gondolatot 
kitalálok, még a legnehezebbet is. Meg a számo­
kat is. amelyet valaki elgondol magában l'.s hogy 
ezt bebizonyítsam, felkelem itt a vármegye ér­
demdús fejét, a fői pán ur ö méltóságát, hogy 
gondoljon magában négy számot es közölje azt a 
tisztelt hallgatósággal.

A bűvesz erre büszkén távozott, miközben
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árasztják, párhuzamos osztályokra s igy 
külön segélyezésre sincsen szükség.

Tehát bárhonnan jön is e pótlek, ka- 
tholikus intézeteinkre egyaránt káros. Ha 
a kath. tanulmányi alap adja, úgy káro­
sul egy katholikus alap a zsidók miatt; 
ha pedig a közadókból fedeztetik, akkor 
is legalább erkölcsileg hátrányos reánk, 
inert megbénítja intézeteink függetlensé­
gét a kormány nyal szemben. A miniszter 
azt mondhatja, lám fizetek rátok, támo­
gatlak benneteket anyagilag, tehát nem 
lehettek oly függetlenek, mintha nem 
fizetnélek. Pedig voltaképen ö csak a zsi­
dókat fizeti, mert nélkülük nekünk pár­
huzamos osztályokra szükségünk nincsen.

A tandíj elengedésnél csak a leg­
újabb időben csempészték be azon szó 
kást, hogy a katholikus intézetekben a 
tandíj felmentést a zsidóra is kiterjesztet­
ték. Ez ránk nézve azért káros, mert a 
tandijt a tanulók csak bizonyos percent­
jének engedik el A nyitrai gimnázium­
ban pl. a tanulók 15% egészen tandíj- 
mentes. mig féltandijtentességben azok 
.v „a részesül. Bizonyos határt túlhaladni 
nem lehet. Már most ha a tandíjmentesek 
közé beveszik a zsidókat is, akkor ter­
mészetes, hogy kiszorítják a katholikuso- 
kat, s azok közül sokan éppen a tandij- 
fizetés miatt is kénytelenek az iskolából 
kimaradni. A tandíj ugyan csak GO korona, 
de ha ezt GO korona terhet rárakjuk an­
nak vállaira, a ki a többi iskoláztatási 
költségek alatt máris görnyedezik, nagyon 
könnyen összeroskad alatta.

Azért tisztelettel újra felhívjuk az 
irányadó körök figyelmét, hogy e bajon 
mielőbb gyökeresen segíteni iparkodja­
nak. Ne keressen felszólalásunkban fele­
kezeti izgatást, vagy antiszemitizmust senki, 
mert lám mi nem akarunk lenni antiszemitáb­
bak. mint a vágujhelyi zsidók, kik az ottani 
izraelita reáliskolában a szülők különböző 
állapota szerint 40, 60, 80, 100, sőt 120 ko­
rona tandijat szednek a tanulóktól fejenkint.

a lóispán felöli es egy papiroson felmutatja a
négy elgondolt számot: 15, 42. 37, 96.

A bűvész bejön. Megtörli homlokát, szét néz 
a hallgatóságon es kérdi, mindenik tudja-e a 
számokat.

— Tudjuk, tudjuk — hangzik mindenfelől 
és a búvesz egy elszánt mozdulattal a főispánhoz 
lép es ráteszi két ujját a pulzusára. A teremben 
siri csend támadt.

A bűvész mozdulatlan állapotban, szemét 
mereven a plafonra szegezve, élesen figyel és 
vegve kimondja az elsó számot: lő.

Általános iiA száll át a termen, mely foly­
ton fokozódik, a mint a bűvész a többi számot is 
egymásután megnevezi: 42, 37, 96. Viharos taps, 
tetszés, eljeuzés honorálta.

A bűvész büszkén állott a viharzó ujjongás­
bán, mikor váratlanul feláll az utolsó pádból 
Dóik (íazsi hentesmester, a városi ellenzők ve­
zére, a főispán halálos ellensége és sfentori han­
gon kiált közbe :

— Én nem hiszek ennek a svindlernek. A 
Méltóságos főispán ur összetanult vele.

Általános hüledezés, majd szőrűt ü lárma 
keletkezik. A hallgatóság felugrál, fenyegetöleg 
rohannak a hentes felé. A főispán sápadtan ül a

Nepszaporodasunk vesztesége.
Hogy mily égetően szükséges a kivándorlás 

kérdésének rendezése, mily fontos feladatok vár­
nak ezen a téren a törvényhozásra és a társada- 

[ lomra, azt nemcsak a kivándorlási kongresszusok 
tanácskozásai bizonyítják, hanem bizonyítják azok 
a megdöbbentő adatok is. melyeket a legutóbbi 
nép-zámlálás eredményéről a statisztikai hivatal 
közzétett.

A magyar korona országainak összes népes­
sége ezen népszámlálás lajstromai szerint 19.254,559 
lelek volt, 1.79U,76s fővel több. mint tiz év előtt,

I 1'90-ik népszámlálás idején. Az elmúlt évtized 
alatt, ezen többletet alapul véve, a népesség 10 3 
százalékkal szaporodott, fiz az eredmény éppen 
nem örvendetes, mert az 1 ssSO—1890 évtizedek­
hez képest, melyben a népszaporodás lO!) száza­
léknyit tett, 0 6 százaléknyi apadást tüntet fel.

Az évtized folyamán 1.977.514 emberrel 
több -ziiletett. mint a mennyi elhalálozott, ez a 
természetes népszaporodás, mely igen kedvező 
aram számot ad, II "2 százalékot. Ezt az arány- 
szamot azonban 10*3 százalékra szállítja le nép- 
szaporulatunk vesztesége, mely 166.746 leiekre 
rüg. Ennyi embert vesztettünk a nagy mérveket 
öltő kivándorlás folytán az elmúlt évtized alatt

A számokban kifejezhető veszteségnél azon­
ban sokkal nagyobb a tényleges veszteség. A 
statisztika számait ugyanis jelentékenyen módo­
sítja a bevándorlás, mely különösen Galicia felől 
hoz egész embertömegeket az országba. A meny­
nyiben statisztikailag megállapítható, az elmúlt 
évtized alatt 80 ezer ember vándorolt be Galicia 
és Romániából, amonnét csupa zsidóság, innét 
0-2 százalék kivételével szintén zsidók. Termé­
szetes, hogy a bevándorlóit elemek nem pótol­
hatják az ország őslakósait, a kik elszegényedés 
és keresethiány miatt hagyták el az országot. 
Rendkívül jellemző tünet az, hogy mialatt száz­
ezrek hagyják el a hazát, mert nem tudnak itt 
megélni, azalatt újabb százezrek bevándorolnak 
altul a vágytól vezettetve, hogy itt jobb boldo­
gulást biztosítsanak maguknak.

Milyen óriási nagynak kell tehát lenni a 
különbségnek a kivándorlók és a bevándorlónak 
élettörekvései között! Amazok nem tudnak itt 
találni egy talpalatnyi munkateret, melyen élet- 
küzdelmeik sanyaruságát enyhítenek, emezek pe­
dig ügy számítanak, hogy Magyarországon biztos 
jobblétre találnak, mely nemcsak a megélhetésre, 
hanem a vagyongyűjtésre is nyújt kilátást. Még 
feltűnőbbé le-z az élettörekvések között eszlel­
hető ez a különbség, ha tekintetbe vesszük azt a

helyén, a bűvész becsületszavára esküszik, hogy
ö igazi, hanii-diatlan tiosco.

A közönség mind fenyegetőbben kiabál a 
hentes fele:

— Vonja vissza ! Vonja vissza !
I)e a hentes a mellére vág:
— Semmit sem vonok vissza. Csak akkor j 

hiszek neki, ha azokat a számokat találja ki, a | 
miket én gondolok.

A zaj egyre növekszik. A városi ellenzék a 
hentes pártjára áll, a helyzet egyre kritikusabb 
lesz, vegre tiosco fölkiált:

Legyen hót! tiár egy este csak egyszer 
volna szabad agyvelőmet ily rendkívüli módon 
megerőltetnem, hogy reputációmat mégis meg­
mentsem, beleegyezem. Gondoljon az ur négy 
számot.

Általános helyeslés támadt, csak a főispán 
élezte magát nagyon kellemetlenül és bosszanko­
dott, hogy belement ebbe az ostobaságba.

A bűvész újra eltávozott, a hentes pedig 
tudatta a közönséggel a négy elgondolt számot: 
72. S7, 48, 21.

Most belép a bűvész. Komor arccal áll meg 
a terem középén. Minden szem rája tapad. A 
hentes kaján mosolylyal nézi. A bűvész odalép 
hozzá. Megfogja izmos tenyerét. Megtapogatja ha-

lényeges körülményt, hogy az a kivándorló ,na 
gyár két izmos karját ajánhtta fel a hazanak* 
melytől kenyeret kért munkája fejében. Kenyeret 
természetesen, sanyaruságtól mentes fentartá-t 
saját maga és családja számára, ueni koldu- 
tarisznyába dobott morzsákat, melyekből me-ei 
az ember, a ki tengődni és nyomorogni akar de 
nem él meg a haza adófizető polgára, a kinek a 
legszerényebb igények mellett társadalmi szük­
ségletei is vannak.

Ellenben a bevándorló galíciai két, mun­
kára teremtett izmos kar helyett két harácsold 
kezet tart oda a haza elé. És talál mindig a 
hazaföldjén embereket, a kiktől harácsolhat lege­
lőt, szántóföldet, erdőt, házat, barmot. A kivin- 
dorló azt mondja • Munkámból, két karom erejé­
ből nem tudok uiegélui Magyarországban, kimegyek 
tehát, mert élnem kell és családomat is fenn kell 
tartanom. És a kivándorlók legnagyobb részének 
igaza van. A bevándorló pedig azt mondja: Ké­
mügyek Magyarországba, ott még mindig vagyont 
lehet szerezni számítással, üzérkedéssel, munka 
nélkül, és a bevándorlóknak is igazuk van.

"fessek most már ebből a jelenségből követ­
keztetni az ország jogviszonyaira, közgazdasági 
és közigazgatási állapotaira, tessék megrajzolni 
a képét annak az elhagyatottságnak, melyben az 
ország munkás népének, a hazát fentartó ősla­
kosságnak százezeréi sinylöduek. Hol van a vilá­
gon ország az egy Magyarországon kívül, mely­
ben a legmunkásabb őslakosság nem tudna bol­
dogulni, de muukátlan jövevények, tisztán speku­
lációból elő idegenek, megtalálnák a könnyű 
vagyonszerzésnek összes eszközeit? Ez unikum 
a magyar liberalizmusnak páratlanül szomorú di­
csősége.

A kivándorlók és a bevándorlónak élet­
helyzete es élettörekvései között mutatkozó nagy 
különbség kétségtelenné teszi azt, hogy ez a két 
elem az országra uezve nem egyenlő értékű. Az 
egyik hasznos, a másik káros. A hasznosat el­
vesztjük, a károsat az országba befogadjuk. Az 
igy keletkező károsodást nem vagyunk kepesek 
számokban kifejezni, mert egyáltalában nincsen 
statisztikánk arra nézve, hogy az országba be­
vándorolt elemek évről-évre hány őslakosnak az 
egzisztenciáját teszik tönkre.

Azt azonban biztosan megállapíthatjuk, hogy 
a kivándorló lakosságért a bevándorolt elemek 
nem kárpótolhatják az országot. Ennélfogva, ha 
azt látjuk, hogy az ország lakosságának száma 
166 (46 lélekkel kevesebb, mint a mennyivel 
kellene lennie az 1890—1900 évtized alatt iör- 
tent természetes szaporodás arányszámához ke-

talmas pulzusát. Homlokát összeráncolja. A verí­
tékét törülgeti arcáról. A közöuseg visszafojtott 
lélekzette! figyel. Hosszas, kiuos cseud.

X égre megszólal tompa hangon, mintha a 
sirhöl beszelne :

— 72.
Óriási meglepetés. A bűvész újra gondol­

kodik és gyors egymásutánban szól, de sziute 
látszik, hogy minden szavánál egy evet veszt az 
életéből :

— 87, 48, 21.
Leírhatatlan jelenet támadt e szavakra. A 

hentes elképedve kiáltott fel:
— Kitalálta!
A közöuseg őrjöngve ugrált fel helyéről. Zú­

gott, harsogott, tombolt az eljeuzés, a nők fehér 
kendőiket lobogtatták, virágokat dobáltak a bű­
vészre, a főispánná túláradó lelkesedésében ün­
nepélyesen homlokon csókolta lioscot, a ki egy 
pillanat alatt a helyzet magaslatára emelkedett 
és előszedvén tányérját, büszke mozdulattal tar­
totta a közönség leié :

— Hölgyeim és uraim 1 A szegény magyar 
művész istápolására !

1848. óta, mikor a magyar nők Kossuth 
felszőlitására ékszereiket, kincseiket tették a haza 
oltárára, nem látott meg ilyen jelenetet a kis
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( tjsztíiban kell lennünk azzal, hogy népsza-
a-u'dásunk tényleges veszteséget csak úgy álla-

■ tjri|jak meg, ha a statisztikai számhoz, a 
*'1.|!‘- l(; jelekhez hozzáadjuk még a kivándorlók- 

ait*' azt a tekintélyes számát, melyet a beván- 
dorlottak fedeznek.

Kzen számítás alapján a múlt évtized alatt 
kivándorolt és az országba vissza nem tért ős- 
|,,kik számát hozzávetőlegesen üOO ezerre tehet- 
.*k jvy évtized alatt iépszaporodásuk tényleges 
vesztesége. Beszélő szám nemde?_____________

A nyitravölgy panasza.
V nvitravölgy ha kisebb is, reánk nézve 

-azdasági tekintetben nagyobb jelentőségű, mint 
'J, ,.'« az alföld. Meteorologiai és klimatikus vi­
szonyai sokkal kedvezőbbek, mint az alföldé. 
Ma, a a föld is csaknem oly televéuydús, mint 
akar a Bánát s a mi fődolog, a nehéz, agyagos 
j-d jókban kibírja az esetleges száraz időjárást.

Másodszor figyelembe kell venni azt. hogy 
az alföld exportra dolgozik, inig a nyitravölgy 
a felvidék szükségleteit fedezi. Azt hihetne tehát 
"az ember, hogy a magyar társadalom vállvetve 
dolgozik azon, hogy a nyitravölgy gazdasági vi­
szonyai minél kedvezőbbekké alakuljanak s a 
nvitravölgy! gazdáknak módjukban legyen föld­
jeiket a lehetőségig kihasználni s a csapások ellen 
védekezni.

Csalódás ! Az állam érdeklődése csupán ab­
ban »vitatkozik, hogy a Nyitrafolyó mentén fekvő 
birtokok kévés kivétellel I. osztályú adó alá vau­
nak vetve. A termést azonban, ha már a magot 
vauy a vetést el nem hordta vagy be nem isza­
péba a viz. — szépen eltakarítja az árvíz. — 
Nem olykor-olykor, nem minden decenniumban 
egyszer, hanem rendesen minden évben. Néha 
megtizedeli már vetés korában, azután megjelenik 
arata< vagy a kaszálás után pár napra s har­
madszor, esetleg negyedszer is eljön az árvíz 
a maradékért. Sebaj, kinek fájna e miatt a feje, 

n azért az L osztálya adó — befoly!
A dolog t. i. úgy van, hogy a Nyitravölgye 

a folyó kezdetétől keskeny ; jobbról-balról a he­
gyek magasak, az eső gyakori, a harmatok na­
púd,'. a meder sekély, néhol széles, csak l’rivi- 
pyvtől kezdve szélesedik a völgy egy kissé, de 
ott sím hiányoznak jobbról-balról a magas be­
gyek. Nemes Kosztolányitól legkeskenyebb a völgy 
s a hegyek is legmagasabbak, hiszen Alsó-Ka- 
ménéinél van a legmagasabb hegy, a „Ptác-nik .

Mi történt eddig a Nyitrafolyó szabályozási 
ügyében ? _______________

város. Hullott a pénz, az arany és az ezüst, mint 
a pelyva.

A bűvész diadala teljes, zsebei tömve vol­
tak. A közönség lelkes hangulatban oszlott szét.

Másnap a bűvész búcsúzni ment a főispán­
hoz és megköszönte az ő kegyes támogatását.

_ ,10, jó, tisztelt barátom, de mi szüksége 
volt önnek az én közreműködésemre, mikor a 
hentessel szemben oly fényesen bebizonyította 
tud villanyát.

A bűvész nielnncholikusan nio>ohü' •
— Kérem Meltóságos uram, hiszen én a 

hentesei is össze toltam beszelte.

Viharos derültség fogadta ezt a pointet. 
Hálod Viktor pedig hozzátette:

— Ilát ráismertek a Széli Kálmán bűvésze­
iére. (I is úgy csinálta Körberrel.

Ez anekdota most kétszeresen érdekes, mert 
éppen e hét végén újra felvették a kit^yizi.i 
tárgyalást Becsben, melyről már az volt elhíresz­
telve, hogv a két kormányelnök véglegesen sza 
kitolt egymással. De politikai színezete mellett 
is oly komikusán jellemző, hogy bátran «leszorít­
hattuk a „tárcába“.

A Tlionet-testvérek egikori uradalmi főtiszje 
volt az egyetlen, ki 187ö. évben a kis Keresnye 
alatt fekvő uradalmi földterületen vagy 5 kilo­
meter hosszúságban a Nyitra folyót szabályozta 
es azóta ott nincs árvizterület.

Fölötte és alatta a Nyitra folyó az ősi me­
derben folyik a legkaeskariugósabb vonalban úgy, 
hogy bármely nagyobb esőzés alkalmával hol 
jobbra, hol balra kiárad, útjában nem kiméivé 
semmit, ezrekre menő károkat okozva.

Az állam, illetve az ő közegei ezt egészen 
közömbösen nézik és még hozzá évről-érre árvíz­
károk cimén adóelengedéseket rónak le.

Nemzetgazdasági, vagyoni szempontból milyen 
nagy kár az, ha minden esztendőben az áradá­
sok kiszámit hatatlan kárt okoznak, mert az ár­
vizterület tulajdonosok, ha csakugyan nyernek is 
némi adóelengedést, mégis elveszítik a termésü­
ket. mely sokszor rósz termésű években pótolha­
tatlan, mindenesetre a gazdaságra nézve nagy 
veszteség. Az állam is károsodik azáltal, hogy az 
adót elengedni kénytelen; de sokszor csupán a 
földbirtokos, mert egy ostoba passzus a törvényben 
azt mondja: „Az adó elengedésének csak akkor 
van helye, mikor az árviz által okozott kár a 
termést, még lábon érte.“

No tehát, ha ma lekaszálják a rétet vagy 
esetleg gabonát és azt az árviz renden, markon, 
petrencében vagy kereszten találja elvinni — ott 
kártérítésnek helye nincsen. Holott ez már na­
gyobb kár. mert ez az összetakaritás vagy leka­
szálás is pénzbe került. Itt csakugyan úgy áll a 
d< kg. hogv ezen törvény elfogadásakor a gazdát 
véleményadás végett nőm kérdezték, de a renge­
teg sok ügyvéd képviselő s fináncok maguk csi­
nálták meg azokat a saját maguk érdekei szerint.

Legnagyobb abszurdum az az. eljárás, hogy 
az adót csak akkor engedik el. ha az árviz a 
termést lábon érte, hiszen többnyire nem az. a 
nagv kár, ha a szénát, sarját vagy gabonát a 
\ iz.áradás lábon éri. hanem igenis az, mikor a 
termés már le van kaszálva és a tíz erjeszen 
elviszi.

llogv a kárt megállapító bizottságok milyen 
elemekből vannak összeállítva, arról jobb hall­
gatni : mert ez a fontos dolog nem a gazdálkodó 
elemekre, akik csakugyan meg tudnák a kárt 
állapítani, hanem bein i penzióiiátus bürokrata 
tisztviselőkre van bízva.

Évek hosszú során át húzódik a Nyitra folyó 
szabályozási ügye. a kultur mérnökök régen el­
végezték ezen munkát papíron, az árviztetillettel 
Kiró földbirtokosok kötelezőleg aláírták a költség 
fedezését, de a mai napig sem történt semmi, es 
sok helyen a kár óriási mérvben növekszik, mert 
a meder évi ől-evre jobban beiszapolódik.

A vízi malmok e miatt az üzemet nem tart­
hatják fen, mert ha nagy a viz. nem őrölhet, ha 
kicsi a viz. nem hajtja meg a kereket : télen, ha 
befagy sem őrölhet, tehát mikor dolgozzék az a 
szegény molnár, hogy megfizethesse az esetleges 
haszonbért es adót V

Az összes magyar es osztrák újságokat be­
járta nemrégiben ama liir, hogy a folyó vizeket 
fold- és rétterületek öntözésére, csatornák építé­
sére fogják alkalmassá tenni államköltségen. - 
Kezdjék már egvszer meg a munkát legalább ott. 
hol a mp maga óhajtja a folyó szabályozását es 
a kiadásokat saját zsebéből kész fedezni, ne hú­
zódjék ez a készülődés oly soká, mint a I.ura- 
széke.

Mozduljon meg a vármegye s hatóság, azzal 
tegye magát; populárissá.

Ke vonják meg a birtokostól a jogot, 
hogy megvédje a maga földterületét, mi által az 
államnak és közigazgatásnak is nagy hasznára 
válik; ne várja a megye a kezdemenyezest is az 
államtól, melytől oly sokan es sokat kerítek, hogy 
csak a leglármásabbakat tudja kielégíteni.

A gazda sokat tehet a maga erejéből is, ha 
egy két évre teendői közé beosztja ezt a ni un­

kát is, mert a gazdaságban vannak oly évszakok 
vagy időjárások, melyekben a föidmiveléssel a 
gazda nem foglalkozbatik, ezt az időt felhasznál­
hat jn erre a munkára. Do ha tétlenül lesik a jó 
szerencsét s hogy a terveket valahol a kultúr­
mérnöki irodában por lepi, nem törődik és az 
állam közegei futnigálják a vidék érdekeit, akkor 
bizony marad minden a regiben s a szeszélyes 
Nyitra pusztán a mi szép szemünk kedvéért 
nem fogja beszüntetni termés-pusztitó passióit.

Jó volna, ha a nyitravölgy! gazdaközönség 
felébredne lethargiiájából, összeszedné magát és 
tömegesen oda menne — lefelsőbb helyre — és 
követelné azt, hogy vagy az állam maga csinálja 
meg, a mire szüksége vau ; vagy pedig legalább 
ne akadályozza meg a gazda közönséget saját 
érdekeinek megvédésében.

Az államnak ugv szólván semmibe sem ke­
rülne valamelyik kulturmérnöksége által egy rész­
letes tervet kidolgoztatni s a kivitelhez néhány 
szakértő emberét kölcsön adni.

Náháuy ezer hold mocsárból dúsgazdag tői­
det lehetne ezáltal varázsolni, s egy csomó kár­
vallott koldusból . . . gazdag adófizető polgárt.

Elvégre is agricuitur ország vagyunk s ta­
lán mégis c-ak méltányos, hogy egy nagy vidék 
legvitálisabb gazdasági érdekei iránt i< tanúsít­
son a minden földi jókat monopolizáló államhata­
lom egy kis jóindulatot, egy kis figyelmet.

Bizony nagy hálára kötelezné az. egé-z me­
gye lakosságát az az országgyűlési képviselő, a 
ki az ügyet a parlamentben kissé szellőztetné. 
Egy nagy vidék exisztenciajárúl van itt szó, a mi 
kétségtelenül legalább is annyira fontos es köz­
érdekű dolog, mint az, hogy kié legyen a diósadi 
mandátum. Pichlet Zdenkéi.

Levelezés,
.Ve itravölfiyt, július 10.

Viszhang
az E.itergomban t'. hó :1-án papi-nyugdíj ügyében megtar-

tolt értekezletből.

I.eghálásahb küszöbeiét mondunk ö méltó­
ságának az ez értekezleten elnöklő Boltizár Jó­
zsef püspök urnák, az ó atyai gondoskodásáért, 
az ó sok fáradozásáért, az ö angyali szeretet óért, 
a melyet <"> méltósága ezen nagy horderejű és 
szent "ügy lebonyolítása körül is irántunk a lel­
kész kedő papság iránt tanúsítani méltóztatott. 
Valóban ó meltó-ára, Boltizar püspök úr. a mi 
«egyházmegyénknek öröme, büszkesége, s vezér- 
csillaga. azért az ö emléke áldásban fog maradni 
nemzedékről nemzedékre, s az ő neve ragyogva 
tündökölni fog «egyházmegyénk évkönyveiben. 
O. mennyire boldogok vagyunk mi. hogy <>t biih.it- 
jak, s mily mély gyászba fog borulni a mi me­
gyénk, ha ö már nem lesz többé!! — azért 
imádkozzunk, buzgón imádkozzunk az ó drága 
életéért, fis mi ezt ünnepélyesen fogadjuk s 
szentül meg is tartjuk, bódulat teljes tiszteletünk 
érzetében. Méltóság, ' Urain .

De én a meltoságos püspök úr kegyes en­
gedelmesei s az illusztris kongresszus nevében 
szinte hálás ki szünetet mondok az ünnepi szó­
nok uraknak, azon szívességükért, hogy ók e 
kétíves, s bonyolódott ügyet eke-szólásaikkal meg­
világítani s azt a megérlelés felé előmozdítani 
igyekeztek.

E szónokok fényes sorában, minden sértés 
s minden célzás nélkül legyen mondva — az. eu 
csekélységemnek legjobban megtetszett a gutái 
esperes úr beszéde, mert abból láthattuk, hogy 
mily „agy gonddal, s mily nagy körültekintéssel 
foglalkozott ó e kérdéssel, es hogy ő a dolgot, a 
mint, szokás mondani, azonnal üstökénél lógta, 
szom előtt tartva • német közmondás azon szavalt: 
vOM regiert die HV1/“, vagy a latin közmon- 
kt • „petúnia est net tus mum get tudatúm“. — 
ü „gumis gondosan kereste föl azon forrásokat 
is, a" melyekből lehetne a papi nyugdíj-alapot
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nyitramegyei szemle.

«•> vrm / in.......... •• 1 i .• .»Iii itiIItiKin,
tóM> ily forrást i< felfedezett. valamennyit lehetne 
mindenkinek készségesén ef.gidni. 'de mégis 
l«‘kkuzvIrMi ,iil hozzánk a jobban dotál; templo­
mok kasszája, es ez hála Isten 1 oly forrás, « méh- 
hel egyszerre lehetne az omiu, zus 22 ezer kor. 
deficitet i- törleszteni. — Ez oly hő forrás, a 
melyet, ha jól felhasználunk, nem keilend nekünk 
önkeuti mesadöziatásunkra tiszta jövedelmünk 
mán eső sem 4. sem 2, som a melt, nagy-zoni- 
hati káptalan áltál felajauioit 11 percentet tizet- 
nünk. de akkor kelem ejtsük ti azon szűkkeblű 
klauzulát, a mely előírná, hoay milv aiánv. vagv 
mily mer; kbeu fizessek a templomok e nembeli 
adójukat, hanem tartsuk mattunkat a szentirás 
azon szavaihoz ; „emi plus datum «st, plus rtpeit- 
tur (ih eo“.

\ annak uraim, hala Istennek, oh gazil tg 
tempioinaink. hogy a.: k minden megterhclteies 
neikiil Imi, sőt hi,io kor., vagy nog nagyobb 
összeggel s hozzájárulhatnának e magasztos cél 
előmozdításához. — Itt aggályok merültek fel, 
hogy mit szólunk hozzá a patrónusuk? — éti azt 
mondom — semmit. Nekem vau egy áldott lelkit 
patromisom, a ki nagy spanneiszter, gondosan 
viz.sgaija a templomi számadásukat i<, a melyeket 
en neki nemet szöveg eu szoktam bemutatni, 
ott olvassa ő, hogy a jia; rónát nsa alá eső penz- 
tárho. en néhány ev óra. evente a budapesti la- 
zaristuk templomára, ő emiuenciája. kegyelmes 
f"i' ’■ : et I d<11e a pján 2<1 koronát szok­
tam k adni es az. en patronusouicak nem volt 
eddig semmi k,fogás» ez elleti. És ha mégis a 
patronus uraknak volna ez ellen kifogásuk, mint 
teszem ott Budapesten hallottuk, hogy ez ott

darázsfészek volna, arra azt mondom:
' ' ’' *.......•• Igazan uraim: Ez oly bő

forrás a gazdagabb templomok kasszája, hogy 
azok segélyevei könnyen lehetne a szinte oly 
egetó szükséggé vált uj kath. egyetemet alapi- 
tauiok.

Kn két okból felette orvendek e conferen- 
ciának. « őrök hálákat mondok a Magasságbéli- 
nek, bogy nekem magas aggkoromban is szeren­
csém volt e kongresszusban részt vehetnem Két 
ókból orvendek. először, hogy Men szt. kegyel­
mével s,került nekünk serény munkánkkal e jó 
ügyet céljához közelebb hoznunk, másodszor őr- 
vendek, hogy ezentúl szerencsém lesz igaz test­
vériesen találkoznunk.

A kongresszuson réset vett lelkipásztorok 
nesztora

Újdonság-ok.
Bende Imre. nyitrai püspök ur ö mél- 

‘ősaga dr. l’uchovszky Báliul udvari papja kisé. 
reteben, csütörtökön f. hő 10-én Mocsonokra tá­
vozott. Mocsonoki nyaralásában kiemelendő moz- 
zanat lösz. hogy e hó 22-én nála fognak találkozni 
*ZOU lfkol»Wrsak, kikkel ezelőtt fi.) évvel Eger- 

0-11 elvégezte a bölcsészeti kurzust. Gondunk lesz 
rá. hogy a találkozóról avatott toliból értesítést 
nyeljünk, habár az iskolatársak legnagyobb részé 

er,hel0 is- .akadályozva van a megjelenés-’ 
ben . mert legtöbben oda költöztek ki. ahol két­
ségkívül találkozni fognak mindnyájan. Agg fo- 
I’á',atyánknak kívánjuk, hogy mocsonoki nya­
ralásából teljesen megerősödve térjen vissza szék­
helyére.

Dr. Ernnciscy Lajos, lapunk társ- 
szerkesztője, f. hó 7-en Londonba utazott es 
mintegy egy hónapig lesz távol. Még élénkén 
emlékezhetnek t. olvasóink az „Adieu- aláírásit 
tartalmas külföldi tárcákra, melyekben ugv tavaly 
mint harmad eve egy-egy erdekes képét rajzolt 
le ut, élményeiből. Annál érdekesebbnek ige,ke- 
Zlk. mosl, a város ériásban teendő tapasztalata 
r í;2 t tudományos kincseivel, múzeumaival,’
1 aiatlauul álló nepéletével s hasonlithatatlan köz-

. . aii>.i-«u UVUJL
a - ö kiváló meg úgy elő tehetsegének. Tisztelt ba­
rátunknak szerencsés utat e< kellemes szórako­
zást kívánunk a távolban.

Személyi hírek. Gróf Batthyány Vil­
mos, in itrai kanonok semmeriugi nyaralásából, 
hol mintegy négy belet töltött, visszaérkezett 

•V>'‘ 1 ■■■ • Herceg Odesehalchi Géza. nyitni- 
szerualielyi nagy birtokos uejevel Ilerkulesfürdőbe, 
dr. 1>" iik József, apátkanonok ur pedig Kalten- 
leutgeoenhe utazott. — Báró Ldelsheim-Gyulay 
Lipöt, eielauthi nagybirtokos Norvégiába uta­
zott. — Gróf Károlyi László, gróf Apponyi Lajos 
m. kir. udvarnagy veje hosszabb tartózkodásra 
Apponyba érkezett. - Nemesek l'ereuc nyitrai
kanonok Iíadt-guudból visszaérkezett Nvitrára._
Petrovics László, nyitrai íőgimn.iziumi tanár 
lapunk munkatársa, uejevel hosszabb tartózko­
dásra .tizeutpéterfara (Vasmegye) utazott. — .lande 
György, pannonhalmi főiskolai tanár nyári szün­
időre Darázsira, Richter M. István, székesfehér­
vári lőgimu. tanár, nyári szünidőre Német-Prő- 
nara erkezett> ~ Dr. Csarada János, budapesti 
egyetemi tanár gr. Ajiponyi Lajos látogatására 
N.-Apponyba érkezett.

Honvéd tisztek áthelyezése. Hu-
nvadv Imre százados, ki már pár ev előtt Nyit­
ván állomásozott, az 1. honvéd gyalogezredtől 
Nyitrára helyeztetett át. a hol a 4-ik század pa­
rancsnokságát vette át. Ugyancsak az 1-ső hon- 
vedgyalogezredtől Losonczi Szabd Imre százados 
és Farkas Béla főhadnagy, az előbbi az első 
“többi az ötödik századhoz helyeztetett át Páséit 
Uvula hadnagy pedig a 17-i‘k honvéd ’gyalog- 
ezredtől Nvitrára nyert áthelyezést és a' 2-ik 
századhoz beosztást.

Kinevezés. Tóth Rezső, nyitrai törvénv- 
szekt joggyakornok a vágujhelyi járásbírósághoz 
aljegyzővé nevezteti ki.

Eljegyzés. Hu mir zó János közös hadse­
regbeli őrnagy jegyet váltott kisbabóthi és kaki 
Babothy Kamilla kisasszonvnyal, Babóíhv Pál
galgoei földbirtokos bájos leányával. — Babóthr 
Pál ur azon kath. birtokosok közé tartozik a 
vármegyében, kik nemcsak az ősöktől öröklött
birtokot, de az öröklött keresztény meggyőződést 

megf,nzték ^ annak mindenkor bátran kifeje­
zést is ad. Csalódja a galgóci liitélet. terén
mindenkor a legszebb példával előljárt s ő ma -a 
a keresztény irányú politikát minden befolyá-
*‘Vr t4™°8atta- MÍért ÍS a keresztény észtnek 
cs lapunk ezeu lelkes régi barátját az örvende­
tes család, mozzanat alkalmával szivünk egesz 
melegéi el tiszteletteljesen üdvözöljük.

Albcrt t- Kesseleökeöi
M.ijthenyi Albert jul. 8-án fél ,5 órakor reggel 
egelgveugüleshen. a halottak szentségeinek ájtatos 

felvetele után. az Urban csendesen elhunyt - 
A megboldogult 1841. April 10-én született e
rrt-rrir VOlt' Áld0U jó '«'kd ember 
c mi több. ,o katholikus is volt - irja levele­
zőnk - a mennyiben vallásunkat és az egyházat 
mindig tiszteletben tartotta. A szegények ‘benne 

a 6,1, atyjukat veszítették el és az éppen épülő- 
felben levő iskolánál, a melynek kath. jelle-ét 
egyed“' ő maga védelmezte többek ellen, nem­
különben templomunk úgyszólván elárvult halála 
healItáva . Pumán jellemű tiszta becsületessége 

u t osztatlan t’szte'etben részesült messze vi-
mert ő ^,tnT>6-Ve közéletében nem vett részt,
I. eit ó Bars vár megye bizottsági tagságát tartotta 
mtg. Tarnóczy Kázmér halála után évek hosszú 
;°rán lU a pnvigyei kaszinó elnöke volt. _ Te-
ÍsÍmÍ- 6 ,h°, k10*éD szeutelték be és Csereuvén 
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A honvédség köréből. A helybeli 14 
homed gyalogezred Léván állomásozó 2 zászló- 
alja ezredosszpontositáshoz í. hó 1-éu Nvitrára 
érkezett és a sátortáborban nyert elhelyezést. A

■ délután, vonattal Nvitrára érkezett és / ° 
N"'- ut marad' mely idő alatt többször térz 
rendezett. A helybeli honvéd gvfio-ezrad ■ 
pontos,fásához f. hó 15-én reggel mind h. zászlóaljával Aranyos-Maréthra |cdll, * ®
vidékén manőverezni fog, f. |,ó án v 
felől visszaérkezik Nvitrára ez alk«, ^ 
zenekar P a helybeli ezrei *
fog távozni. ■ -'láróthra

Halálozás. Karell József
»»««*« M,, ,;!™í

puiztara jivára tartott nyári mulatsáeáu •.T’6“ 
des belepi, jegyekre feíülfizettek özv ,P'T 
Istvaimé 5 kor.. Bélák József vu„ , ektí,e

nos. Kas-ah János. Szabó Imre h’Á'í. , 1 ' a"
Kostyal János égvén kint 1 kor ’ on a, Jo,z.sef «
fn-1.....■'»<"' «' mk.kó uw»
kor. Csereuyei István 20 fii \fj),.,n, .* I'~I t° kk Kincsek Ferenc 4«) fi,’ “ászár N* io'm 
fii' "V Kratoehvila N. 20 til., \N‘ y ^
5!iérSl'h-tLK Zen 25' *
köszönetünke^ f LrU 8a,iíSUkért ^

, Az állami tisztviselők fizetése
Lukács pénzügyminiszter habár kelletlenül, mé fis 
bozza fogott az állami tisztviselők fizetések 
rendezéséhez. A reformot l.ir szerint úgy tervezi 
>ogy a felső osztályokat az ötödik osztálytól

kezdve ér,„tétlenül hagyja. A fizetésjavitás a
XI X liL osztályokban három év alatt, mig
többi osztályokban öt ev alatt vitetnék ker^üf 
Kukáé-, pénzügyminiszter ragaszkodik ahhoz, ho-y’ 
a magyar állami tisztviselők fizetése az osztrí- 
koke alatt maradjon. Ezzel szemben a király álli- 
to'ag úgy nyilatkozott volna a neki referáló mi­
nder előtt hogy nem tetszik neki ez az egy”n 

tlenseg Nekem“, úgymond a felség, „egyik 
államom eppen olyan, mint a másik, szeretném 
u ni, miért ne lehetne a magyar tisztviselőknek 

is olyan fizetésük, mint a bécsieknek.“ Ha a ki­
rálynak ez a nyilatkozata valóság, akkor a má­
giái tisztviselők jó remény nyel nézhetnek a múlt 
esztendőben keletkezett mozgalom végső kifejlő.

Nyitraról Münchenbe gyalog. Két
nyílra, \III. osztályt végzett tanuló, névszeri,.t 
1 azsiczky Dedeon és Kapitány Géza, e hó 8-án 
ismereteik es tapasztalataik bővítése céljából 
Münchenbe indultak. A vállalkozó szellemű tu­
risták az osztrák alpesek legszebb részét, Selz- 
thalt és Hallstadtot választották Útirányul. S te­
kintve. hogy az illetők már nagyobb turista uta­
kat tettek meg, hihető, hogy a különben nagy 
akaraterőt feltételező, de különben természeti 
szépségekben páratlanul álló hosszú utat ve-re 
is hajtják. B

A nyitrnvárosl kntyák jun. 2. óta
tudvalevőleg csak szájkosárral és pórázon vezetve 
jelenhettek meg utóbbi időben a „nyilvánosság 
előtt A póráz kényszer e hó 12-éu lejár. Azon­
túl ugyanis ti napig csakis szájkosárral ellátva 
jelenhetnek meg nyilvánosan, anélkül, ho-v a 
gyepmesterrel gyűlne meg a bajuk. A póráz 
azonban elmarad. A főkapitányság drákói szigo­
rúsággal végrehajtott ren,lelete, a városi nem- 
bánom publikumban részben nagy elkeseredést 
okozott mert nem egy dédelgetett, agyonbecézett 
pines tűbe harapott az utóbbi 40 nap alatt, mert 
gazdája azt gondolta, hogy tulteheti magát a 
rendeletén. — A szigorú óvintézkedésekre annál- 
inkább volt szükség, mert ismételten fordult elő 
veszett vagy gyanús ebmarás vidékünkön. így a 
több, közt, Rákóczi- József, recséuyi plébánosról 
18 Jelfcntl a (ía|góc és Vidéke, hogy a saját ehe 
marta meg, mely minthogy gyanús volt, a sérült 
plébános Budapestre a Pasteur-intézetbe utazott.

Hostyén fürdőt e hó 8-áig, kiadott 
névjegyzék szerint 3105 vendég látogatta.



NYITRAMEGYE'I SZEMLE.

^ Nyitra folyó szabályozása ügyé-
megmozdult végre a társadalom, de sajnos, 

t »lőre minden erednn-ny nélkül. A pozsonyi kir. 
kukurmérnöki hivatal egy tervezetet dolgozott ki 
Vet füzetben ki is adta. Az ismertetés a folyót 

; rvszre osztva u. nt Bossánytól Nyitráig, és 
Vitratöl Érsekújvárig taglalja a mederrendezés 

elvéit. Hz ügyben a megyeházon a nyitravülgyi 
;;étokosok részéről e hó 10. és 11 én értekezlet 

v I, ,ueiy azonban az ármentesitó társulat 
^alakulását elvetette, és a szabályozás állami 

(Wegen leendő keresztülvitelét óhajtja. Egyelőre 
éli.* "felkérik az alispánt, hogy a malomi ulajdo- 

* .'kát utasítsa, miszerint malmaikat kellőleg 
átalakítva, lehetőleg előmozdítsák a viz gyors le­
folyását.

A pőstyéni jótékony noegyesület
[olvó évi július hő 20 áu egy szinelőadással, tóm- 
bolával, hangversenynyel és táncmulatsággal egy- 
1,.-kötött jótékonycélú ünnepélyt rendez, melyen.
„7 egyesület buzgó elnöknőjének, Schlessinger 
\.né közbenjárása folytán következő művésznők 

" müvészek működnek közre: Semsei Semsey 
M ui-ka k. a., a m. kir. opera kiváló művésznője, 
Wilke k. a., a bécsi burgsziuház fiatal uaivája. 
Toldi Spielmann zongoraművész, ki 5 évi ameri­
kai tourneja előtt itt lép fel utoljára. Ezen jeles 
művész 6 fensége Mária Valéria fókercegnő ala- 
5,itványosa volt. Azonkívül közreműködik még 
Kornau jeles bécsi komikus és egy hírneves 
amerikai operaénekes, ki jelenleg a kontinensen 
tartózkodik. Az ünnepély tiszta jövedelme fele 
részben a nőegyesület javára, felerészben pedig 
valláskülönbség nélkül szegény iskolás gyerme­
kek tölruházására fog fordittatni.

Pozsonyi kiállítás. Nyitravármegye a 
II, mezőgazdasági országos kiállításon az uradal­
mak és a gazdák nagy idedenkedése dacára szé­
pen lesz képviselve. Különösen szép lesz az ál- 
íatkiállitása. a mennyiben eddigolé Nyitrainegye 
•148 drb. állatnál többet jelentett be; és pedig: 
az ürméuyi uradalom 60 dbot, a tótmegyeri ura­
dalom 46" dbot, a nvitra-bodoki uradalom 64 dbot, 
a tavarnoki uradalom 36 dbot, a komjáthi ura­
dalom 6 dbot, a bucsányi uradalom lő dbot, 
platt Györgv 10 dbot, Dick János 12 dbot, a 
nv tramegvei" gazdasági egyesület pedig 29 db. 
szarvasmarhát visz fel saját költségén, ezek kö­
zött van 14 telten, 11 üsző és 4 bika. Dick Já­
nos nyitra-ludányi sajtgyáros azonkívül kiállítja 
tejtermékeit és hízósertéseit. Velcsey Géza jauo- 
falvi földbirtokos gabotianemüiből küld tel kol­
lekciót es házilag készített kitűnő szilvóriumát is 
bemutatja. Fal és asztal terület bői is elég nagy 
szükségletet mondottak be az egyes tulajdonosok.
A megye kiállítása csoportos lesz, az állatok faj­
iak szerint egymás mellett. A termények asztalai 
a felhasznált falterület mentén egyhuzamban lesz­
nek. A díszítés, a mennyire lehet, a megye szí­
neiből lesz összeállítva. — A uyitramegyei gaz- 
hisá^i egyesület újólag felkéri a uieg kiá lltam 
szándékozókat, hogy bejelentéseiket mielőbb esz­
közöljék. nehogy az esetleg későn érkezett beje­
lentések figyelembe ne vétessenek.

Szülők figyelmébe. Melegen ajánljuk 
a budapesti Mária-Kongregáció internatiisát mind­
azon a szülők figyelmébe, kik gymnasiumba járó 
gyermekeik számára megbízható kereszten) neve­
lést óhajtanak nyújtani. Az internatus harmadik 
éve működik s ti keresztény társadalom mérvadó 
köreinek elismerését már eddig is sikerült kiéi - 
demelnie. Az évi tartásdij az egyenruhán kívül 
r,t)0 korona. Felvételre jelentkezni lehet a Mána- 
Kougregaeiö intvrnatusának igazgatóságánál: Bu­
dapest VII.. Damjanits-utca 50., mely kívánatra 
azonnal szo'gál prospektussal.

A szakolcai rendőrkapitány sike­
rült fogása. Pompás fogást csinált e. napok­
ban — mint egy szakolcai barátunk iija liZ 
ottani rendőrkapitány. Egy anonym lóvéiét, vett 
kézhez, melyben az ismeretlen iró bejelenti, hogy 
ezen és ezen éjszakán a polgármestert ki fogják 
rabolni. A feljelentő bevallja bűnbánók«, bőgj ő 
is a betörő bandához tartozott, du utóbb meg­
bánta, nógatja a lelkiismerete s nemcsak vissza­
riadt az ocsmány tettől, de szolgálatot is a ar 
tenni a rendőrkapitánynak, a mennyiben feljelenti

a betörést s i- csak a knp'tauv élelmességén , 
fog múlni, ha eddigi háborúit egy újabbal nem J 
szaporítja. Mondanunk sem kell, hogy a köteles­
ségtudó rendőrkapitány összeszedte mind az őt 
szál rendőrét, detektivjót, hogy a kínálkozó al­
kalmat el ne szalassza. Kg)-egy titkos rendőrt 
háromfelé is hasítottak, hogy minden stratégiai­
lag fontos pozíciót elfoglaljanak. A rendőrkapi­
tány ur ugyanis okos ember, ő nemcsak meg­
akadályozni szeretné ezt a betörést, hanem a 
betörőket rajtakapni és etcsukatni, mint mikor 
az ember megöli a cserebogarat, megöl benne 
száz póndrót, a mely belőle keletkezhetett volna.
A városi consuluál szinleg nyugalomra tértek, 
sőt. hogy a betörőket kelepcébe c<a:ják, valósá­
gos mű-horkolást vittek véghez. — De a külszín 
csal. Hiába zengi Bajza, hogy „Alusznak ők a 
hősfiaV, mert bizony nem aludtak, hanem lestek 
a tolvajokat. Meghallották az egér cincogását a 
siri csendben, minden legkisebb nesz felzörren- 
tette a rend éber őreit, még a denevér suhogá­
sát is észrevették a tolvaj-éhes polieajtok. l.cg- 
éberebb volt természetesen a rendőrkapitány 
maga, tudta ugyanis, hogy az ö számára fog 
burjáuozui ez éjszaka a babér. Még a háznépe 
is kiment hazulról, mert sejtettek, hogy valami 
nagyban töri az urok a lejét, mert a különben 
példás családapa nem szokott éjszakákon kima­
radni. De jött a hold, el is ment, jött a denevér, 
nyugvóra is tért, még az éjjeli bogár i< erősen 
magára húzta a paplant. A rendőrkapitány végre 
tartlizni kezdett a polgármesterrel es boszuságá- 
ban dubliba rakta a város fejet. Diadalmasan 
zsebrevágta a nyereséget és kárpótolva az elve­
szett éjszakáért, indult hazafelé, hol egy kis meg­
lepetés érte. Az alatt, inig ö távol leskelődött a 
tolvajokra, ezek a rendőrkapitány tulajdon luka­
sába törtek s elvitték összes ezüst evőeszközeit, 
meg értékes ruhaneműjét. — Szakolca eszerint 
felülmúlta önönmagát. Azelőtt ugyanis csak a 
rendőrlányának ólából lopták el a malacokat, 
most a tolvajok olyan rekordot értek el, hogy 
magát a rendőrkapitányt lopták meg, kiuek pus­
kája is van a házában, de a rablók kisütötte.:, 
hogy csak papir-machéból.

Itt ás-uk alá fiatalabb vagy törpe fáknál, mo 
Iveknek gyökerei közelebb vaunak a föld szi­
liéhez a jó istállótrágyát, a melyhez még minden 
négyszögmőler korona területre « gra um foszfor- 
trágyát es 100 gramm kainitot vagy fa) gramm 
chlorkaliumot adunk, felül pedig minden la alá 
szórjunk el 5 kg. meszel, de persze csak az 
esetben, ha a talaj mész szegény. A trágyázás 
legcélszerűbben ő-z-zel, vagy enyhébb teli időben 
foganatosítható.

Másképen kell azonban trágyázni az öregebb 
fákat. A korona kerületében ásatunk egy 75 c/m. 
széles és 40—50 c/m. mély árkot, s a műtrá­
gyákkal összekevert komposztot vagy istállótrágyát 
ebbe rakjuk bele, miután azt a kiásott feltalaj 
egy részével összekevertük, a meszel pedig a 
teletöltött árok felületére szórjuk ki.

Ha ezen trágyázást eljárást konzekvensen 
néhány évig folytatjuk nem leszokunk gyümölcs­
fáinkra panaszkodni, mert ezek a reájuk fordí­
tott csekély költséget és fáradságot, biztosabb 
termésekkel, szop, sok es tartós gyümölcseikkel 
bőségesen meghálálják, inig az éhező fa csak 
sínylődik és silány termést ad.

Irodalom.

A történelem az élet mestere A törté­
nelem tanít, nevei. Az Egyháztörténetem feladata 
katholikussá nevelni es erősíteni. A k veink kö­
zött levő Xi’pies Magyar Egyháztörtmelem nem­
csak katholikussá, de honfiúi érzéstől ál hatottá 
nevel, midőn nemutatja katholiKUs egyhazunknak 
e hazábani küzdelmeit, diadalait kezdve szt. Ist­
vántól napjainkig. Jobb, tanulságosabb es élveze­
tesebb olvasni vauit híveinknek ne n adhatunk, 
mint katholikns magyar egyházunknak történetét. 
A könyv megrendelhető tűzve 1 kor. 40 til. A 
Népies Egyháztörténetem 1., 11., Hl. kötete sOö 
old. 6 k. 50 fill. Sac. e. ss. á 30. A pénz. előle- 

• ges beküldésével megrendelhető: 1. Mikim Krizáé 
kiadásában Budapest, Yll, Csömöri-üt 32. Ismé­
telten ajánljuk úgy a ftdő lelkész, mint i. unité 
uraknak es szentegjházuk története irályában 
érdeklődő katholikns és keresztény híveknek.

Közgazdaság.
gyü-Mikor és hogyan trágyázzuk 

mölcsfákat ?
Hisszük, hogy nem csalódunk, a mikor azt 

állítjuk, hogy magyarország gyümölcsfáinak két- 
harmadrésze éhezik s ezért nem ad kielégítő ter­
mest, sőt ellenálló képességüket is elvesztik, , 
betegségbe esuek, mindennemű parazita rongálja 
őket, s igy idő előtt tönkremennek. F tekiutet- j 
beu a gyümölcsfa sem külömb, mint a búza, so­
vány talajon nem ad termést ez sem, az sem.

A gyümölcsfák ugyanazon tápláló anyagot 
igénylik, mint a többi kulturnőveujuk, nevezete­
sen nitrogént, kálit foszfort és meszel, csakhogy 
más arányban. Minden gyümöcsfauak egy uegy- 
szögméter beárnyékolt talajterületre, legalább is 
10 gramm nitrogénra, 5 gramm foszforsavra, 15 
gramm kálira és gramm mészre van szüksége. — 
Hogy azonban ezen anyagok közül melyiket és 
minő mennyiségben alkalmazzuk, az a talaj vi­
szony oktul s a gyümölcsfa állapotától függ.

Általában véve elvitt szolgálhat, hogy a ter­
mészetes trágyák nem bírnak olyan összetétellel, 
hogy a gyümölcsfák igényeinek tartósan megfe­
lelhessenek; célszerű ezek mellett pótlásként 
műtrágyát is alkalmazni.

A kiültetés utáni első évben a la csak 
akkor lesz trágyázandó, ha nem mutat elegendő 
fejlődést. A rendszeres trágyázás csak az o—«Hk 
évben vegye kezdetét, mikor a fa már termőre
indul. ,

A trágyázás mindig akkora területen esz-
közlendő, mint a mekkora a fának a koronája.

Nyílt tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nyilatkozat.
K lapok f. évi ápril 13-án megjelent, lá-ik 

számába nevem aláírásával egy „A közönség kö­
réből- felirattal ellátott, és a szerkesztőse« lele- 
lősségén kivül eső rovatban közlemény jelent meg, 
melyben Hajdú Ferenc, Dr. Csvikota János és 
Gregor Imre, mint a privigyél választok össze­
írására kiküldött bizottság tagjairól az állíttatott, 
hogy ók engem jogtalanul hagytak ki a válasz­
ték'névjegyzékéből. F kihagyást en a nevezett 
körle néni ben több eles kifejezesse! kísértem.

Minthogy időközben kiderült, hogy én a 
műit evben nem voltam úgy megadóztatva, mint 
azelőtt — dacára annak, hogy ugyanazon segéd­
del dolgozom, mint. évek előtt - tehát .,ol,.sze­
műié" jártain el, mindazáltai meggyőződvén an ól, 
l,o„v az összeíró bizottság a cenzus híján egészén 
jogszerűen hagyott ki. ezt nemcsak uyi,vauos­
ságra hozom, hanem a netán sertő u.vi.atkozat 
(olett őszinte sajnálatomat fejezem ki es tőlük a 
sértésért — mely johiszemüleg történt — bocsá­
natot kérek.

1‘rivigve, jun. 10. 1902.
bztancsek Gáspár, 

privigyei Iparos.

1IIIIIII CSARNOK. StISHi

Falusi túl tendálom a privigyei völgyben.
Pukanecz Bálint, a mint hazakerült a ka­

tonáéból és egy-két évig segített szüleinek a 
munkában, egyszer csak azt vette észre, hogy 
Tiesik Zsuzska leányzó bek vártélyózta magát a
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szivébe s piros orczáját ott is látja, a hol niucs 
is I>e meg álmában is rámosolyog. Hanem Zsuska 
sincs különben ti vele. A falu legényei közül Ha­
liul tetszik neki legjobban. A két fiatal tehát 
érti egymást. Ezek! til alighanem egy par lesz. 
Mar egesz falu leszeli, hogy biz' Isten így lesz. 
Ha a legvuynek nem volna bátorsága szive tit­
kát Zsuzsa szülei eltilt kitárni, bizza azt l’okri- 
évka Katára, az bizonyára összeboronálja tikét.

Bálint nem hiába volt katona s hozzá meg 
meg kutyamosó. Majd eligazítja ti szive dolgát 
választottjával. Kljarogatott biz ti Z<uz<i ablaka 
alá. I>o meg szüleinek is elmondta, mit tervez. 
Azok helyben hagytak. Bernijén van a', hogy a 
fiú megnősüljön. A választás is Ínyükre vau. 4—5 
hold föld, egy ki< kaszáló, riska telién, no még 
a ládafiából is előkerül néhány papirbankó. Ez 
lészen Zsuzsi hozománya. Azzal gyarapszik majd 
a Bálint fiú osztályrészé. Most már nincs más 
hátra, mint ünnepélyesen megkérni Zsuzsii és 
gyűrűt v-erelni vele.

A két örömszülő megállapította a napot, a 
mikor ez vég he fog menni. Krre legalkalmasabb 
szombat este. A vőlegény gondoskodik násznagy­
ról. (Kontos tisztség, mely nélkül egy lakodalom 
sem esik meg. Krre legalkalmasabb Trsztviua 
György gazd' uram. Majdnem minden lakziu sze­
repel. annyira érti.) Legény-társai sorából kerít 
vőfélyeket A menyasszony koszorüslányokat, nász- 
asszonyt szerez es szintén gondoskodik násznagy­
ról, ki '/liléi nevében a vőlegény násznagyával 
(kerti) egyezkedik s a menyasszonyt oda Ígéri. (") 
a kiadónásznagy. Mind a két násznagy az öröm- 
szülőket képviseli.

Az eljegyzésre mind a két ház készül, mert 
az egy kis lakomával van összekötve. Kalács és 
édes pálinka (hriáto) elmaradlmtlaii. A lányos 
háznál többet készítenek, mert az eljegyzés ott 
tartatik. A vőlegény házában az első vendégek a 
vőfélyek. Számszerűit ketten, vagy többen. A leg­
ügyesebb. t. i. az i-Nti. parancsol a többinek.

Belépvén a sz< bába: Dicsértessi k a Jézus 
Krisztus : Jó égi ./'eget kereszt apám, szavakkal 
köszönti a házi gazdát.

Jö vgész'cget. Adjon Isten, viszonozza a 
köszönést. Jó. h< gy jöttetek. I 1 jetok le. Egyetek 
es igyatok, azután hívjátok meg a vendegeket 
az eljegyzésre.

A legények leülnek a már megterített asz­
talhoz: esznek s isznak egyet, azután dolguk 
után néznek. Az első vőfély társai közül egyet- 
kelttit a menyasszony házába meneszt. Azok a 
lány rokonságát hívják meg az ti hazába. A vő­
legény rokonai ennek házába jönnek össze. A 
meghivandókat előzőleg összeírják s a szerint 
járnak el. Minden vőfélynek tollbokrétája van a 
kalapja mellett es hajlós pálezáján kék szalagja. 
Mindenek előtt meghívják a kerti násznagyot.

Belépvén a szobába, az első vőfély ilven 
mondókat intéz hozzája: Dicsértessék a Jézus 
Krisztus. Kedves Iram! Piikanecz Bálint vőle­
gény ti'Ztelteti es keleti, ne legyen büszke s e 
melleit kemény, hanem legyen szives őt minél 
előbb, meg ebben az órában meglátogatni es aka­
ratának eleget tenni.

4ol van Mihály öcsém. Köszönöm a meg- 
tiszteltetést. Azonnal megyek, válaszolja a na-z- 
uagy. A zu an figyelmezteti a vőfélyeket, hogy jöl 
viseljek magokat í gy öljenek a rendre. Ne igyák- 
le magokat es ne csináljanak zene-bonát.

Azok tovább mvnuek. Minden házban meg­
kínálják őket egy ital pálinkával es kenyérrel.

A menyasszony részéről a kiadó násznagy 
az első, a kit a vőfélyek meghívnak, l’gyatiazok- 
kal a szavakkal, csakhogy •, lányos házba. A 
többi vendeget e mondókával hívják meg:

Bizonyára tudomásuk van arról, hogy [•„. 
kaneez Bálint tisztes ifjú mostani legény eletet 
föleserelni szándékozik házas élettel. Isten aka­
ratából Tiesik Zsuz'kat veszi el es vezetendi az 
oltárhoz. Miután ő ezt a komoly és nagy jelen­

tőségű cselekedetet lokotiai é< barátai jelenléte 
nélkül megtenni nem akarja: azért küldött ide, 
hogy kendet, gazd'uram é< családját ma este tar- 
tartainlo eljegyzésére tisztelettel meghívjam. Re­
méli, hogy alázatos kereset teljesíteni fogja.

(A vemléghiváskor alkalmi verseket szokás 
mondani. Kz attól függ, milyen vőfélyeket szerez 
a házasulandó legény. A köznép sokat ad a tor­
más es minél hosszabb meghívásra.) A meg­
hívott családok ennivalót küldenek a lakodal­
mas házba.

A vendégek mind a két házba gyülekeznek. 
A vőfélyek a vőlegény házába térnek vissza. 
Egyesek eleit és italt hordanak az asztalra, a 
többiek muzsikusokért mennek el.

A lányos házban a menyasszony a kamarába 
rejtőzködik. A koszorú- lányok mindenek előtt 
kis csokrokat kötöttek a vendégek számára s 
mihelyt egyik-másik belép a szobába, vetélkedve 
sietnek hozzá é< a melyik hamarább ér oda, az 
gomblyukába csokrot tűz, a miért néhány fillért 
kap tőle. Itt is az első vendég a násznagy. Az 
asztallőre ül. Kéje fölött kendőre erősített ko­
szom függ. A mint helyét elfoglalja, a koszorüs- 
lányok eléje tesznek nagy tálat, mely tele van 
rozmaring vagy téli zöld szálakkal. Azután he­
hivatja az ürtinianyát, a menyasszonyt és a sza- 
kac-net s megkérdezi: készen vannak-e már és 
küldhet a vőlegényért ? Ha igen, elküldi a kö­
szörűs lányokat a vőlegény házába azzal az üze­
nettel, hogy jöhetnek már. Várják őket.

A vendegek Itilczihelődnek s a násznagy 
élén útra kelnek. A vőfélyek közbe fogják a vő­
legényt, nótát rendelnek. Janóivá és táuczolva 
vonulnak a lányos ha dia. Ha bőven folvt az itóka, 
az idősebbek i- táncra perdülnek. A szobába a 
kérő lép be elsőnek, ír .inna a vőfélyek és a 
többiek. Ha sokan vannak, egynéháuvan a kon v- 
hába szorulnak. A kérő üdvözli a jelenlevőket, a 
kiadó násznagy fogadja őket. Kezebe fogja a tá­
lat s kínálja a benne lévő csokrocskákat. A kérő 
ezeket mondja :

— Nem akarunk csokrokat, enni s inni 
sem fogunk addig inig meg nem mondjak, van-e 
eladó lány ebben a ti-zte- házban ?

A kiadó násznagy teleli: Vau bizony s nem 
is egy. \ álaszthatnak kedvük szerint.

— Mutassa meg a menyasszonyi jelvényt ?
— mondja a kerti.

A kiadó násznagy rámutat a feje fölött 
fiiggu koszorúra, leveszi róla a kendőt es mondja :

— Kz lesz a vőlegénynek. Melyik is az. ki 
lányunkat akarja

A kérő maga elé állítja a vőlegényt és 
mondja : Ez az. (1 akar megegyezésre jutni.

A kiadó násznagy ily kérdést intéz az asz­
talnál ülőkhöz : Mit gondolnak, meg lesz Zsuzsi 
elégedve ezzel a b genynyel?

Lesz. nem lesz. Majd megpróbáljuk, fe­
lelik azok.

Krre a jövevények leülnek s csak a vőle­
gény marad helyén állva. A v ti fel vek italt és 
kákicsot hoznak az asztalra, azonban senki sem 
nyúl hozzá, egyedül a muzsikusok ehetnek és 
ihatnak, A ház körül es a konyhában tolakodnak 
a kiváncsiak. A vőfélyek járimk-kelnek köztük, 
tréfán törik a fejőket.

Az alatt a kiadó násznagy kérdezi a vőle­
gényt : akar-e nősülni.

— Akarok feleli az.
’lovabb kérdezi: Mi vitte őt erre a komoly 

lépesre .-' Kogja-e a házas élet terheit megadással 
viselni.- Lesz-e hűséges férjé nejének ? Nem 
hagvja-e el szerencsétlenségében.

A vőlegény minden kérdésre válaszol. Ak­
kor a kérő megkérdezi az egyik vőfélyt, ismeri-e 
a menyasszonyt ?

ismerem s ha nem is ismerném, nélküle 
nem jövök be, mondja és kimegy.

A szobában lévők csöndben maradnak. Mind­
egyik kiváncsi a menyasszonyra.

A konyhában lárma támad. Nyílik az t 
s a vőfély, a ki a menyasszonyért ment, behur 
col a szobába egy piszkos, kócos leányzót ».v 
asszouyt. Az kiabál: ereszsze el s ki akarná ma- 
gát szabadítani, hanem a vőfély erősen tartja 
az asszonyok is tuszkolják befelé. Oda tolják 1 
vőlegény mellé. A vőfély folyton tartja, mert a 
leány nagyon szégyenli a dolgot és szökni sze 
retue. Többen kalácscsal és pálinkával kiuáliai­
de nem kell neki. ‘ ’

— Hát minek jöttél ide? Miért nem eszel? 
Milyen menyasszony vagy, ha még kalácsot sem 
akarsz enni ? Lesz neked ne mulass, evődnek 
vele. Vau erre nevetés és kiabálás: Ki vele ! Az 
nem a valódi menyasszony ! Hozzátok be azt1 \ 
vőfély elengedi, az futásnak ered és hazáig me­
sém áll.

A két násznagy vitatkozni kezd. A kérő 
haragot színlel és szemrehányást tesz, miért bo- 
loudítják őket ? A másik csitítja és kikaid egy 
vőfélyt a menyasszonyért. Az bevezeti az első 
koszorúslányt és a vőlegény mellé állítja.

— A násznagy kérdezi: No Bálint öcsém, 
ez az a leányzó, a kit eljegyezni akarsz ?

— Nem az, feleli a vőlegény.
Krre nagy zaj támad a násznép között. Lár­

máznak és szedelözködnek haza. A kiadó nász­
nagy csöndesíti őket. Megparancsolja a vőfélynek, 
hogy a koszorúslányt vezesse ki. Az rágyújt erre 
a nótára:

Válogass, válogass, csak aztán meg ne bánd.
Hogy vénségedre feleségeddel koldulni no járj. . .*
A kiadó násznagy kiküldi az első v,delet 

é- ráparnncsolja, hogy az igazi meny asszon v nél­
kül ne merészeljen bejönni.

Az kimegy, hanem rövidre rá vissza jö us 
menti magát, hogy a kamrában sötét van, nem 
tudja megtalálni.

A kiadó násznagy gyertyát ad neki. A vő­
fély meggyujtja s megy a kamrába. A tneuyasz- 
szonyt karonfogva vezeti, mi közbe énekel:

Gyertyámat elfújta,
Sötétben maradt,
Hogy nem ö a’ 
így nevetett ki . . .

A muzsikusok tu<r húznak.
A vőfély a vőlegényhez vezeti a menyasz- 

szóint. A lentietek öruluek. hojív vvuro vaJúliára 
megkerült a meny a-szuny. A vőfély ezeket mondja:

Tisztelt násznagy úr! Engem tetszett kikül­
deni a menny-asszonyért. Eu, mint vőfély, meg­
tettem kötelességemet. Sziik helyen találtam, el­
hiheti nekem. Kérdeztem, mit keres ott, miért 
nem hi és nem kiabál ? ("> azt felelte, hogy ked- 
ve'ét elvesztette. Mondám neki: Jer utánam, 
megmutatom. Örülni lógsz neki. Násznagy ur.iin, 
im itt van ő, tegye a hová akarja.

Bálint öcsém, ez az a leány, kit oly ré­
gen ismersz ? igy a kérő.

— (> az! (A banda tust húz.)
- - Hogy híuak lányom ?
— Zsuz'i (A banda tust húz.)
— No Zsuzsi lányom, van-e kedved Bálint 

nejévé lenni t kérdi tovább a násznagy.
A leány földre szvgzi szemét es nem felel.
A kerti rá néz a kiadó násznagyra, ez meg 

ti rá és tanakodnak, mi lesz, hogy lesz, mikor a 
leány nem lelel.

A vőfély énekel :
Büszke lányzó, lecsf tt a fáról,

< (sazeszaggí-.lta ruháját . . . összevarrtuk . . .
A kiadó mondja a kérőnek, kérdezze meg 

még egyszer Zsuzsit, hisz a fa sem virágzik ki 
egyszerre.

A kérő ismétli a kérdést.
A leány csak nein felel, hanem egyre a 

földre néz. Erre a népség is zúgolódni kezd és el 
akar menni.

Majd találunk máshol menyasszonyt! 
Nem kell az időt hiába vesztegetnünk ! Menjünk 
el, — kiabálnak összv-vis -za.

I A dalokat szószerinti fordításban közlöm.
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\ kiadó násznagy kérésre fogja a dolgot, 

.'maradjanak s biztatja » kérőt, hogy még 
' -er kérdezze meg Zsuzsit. U nem tehet róla, 
<k ívni szégyenlős és hogy beszélni nem mer. 

r" Az e|só vőfély énekel:
\llj meg leány, valamit mondok,

Hem nyitottál tegnap este ajtót, 
jjeln 1* akartál velem beszélni,
Megállj leány, bizony megbánod . . .

Csönd támad. Zsuzsi gondolkodik, mit mouii- 
Kz alatt a vőfélyek énekelnek, mi után a

muzsikusok veszik át a nótát.
Megállj te szép lányka, csinos és kedves, 
jatt hozzád derék legény, csinos és kedves.
Jón iilö, a mikor ki jösz a nótából 
g a te kedves arcod, leszen olyan ráncos.

(Folyt, köv.)

Alapittatott 1869-ben. zen

Hímző munkákra
kiválóan alkalmas

PFAFF-varrógépeit
ajánlja

Szlávik Konstantin Nyitrán,
Plébánia-utca 4.

A közönség levelezése.
Vottllk és adjuk a következő sorokat:

Tisztelt Szerkesztő úr!
Becses tájijának valamelyik évfolyamában 

olvastam valamikor, hogy vau Nyitva vármegyé­
ben egv község, amelyben maguk a községbeliek 
e„v községi korcsmát létesítettek.

Tekintettel arra, hogy csekélységemnek szin­
tén sikerült a turzófalvi úrbéreseknek nevére 
italmérési jogot nagy utánjárások után kieszkö­
zölnöm. felkérem, kegyeskedjék lehetőleg posta- 
fordultával engem értesíteni, vájjon hol és melyik 
az a község, a melynek hason közs. korcsmája 
van és kicsoda vezeti azt ?

V. i. mint a turzófalvi volt urb. erdőköz- 
birtoknsság elnöke, szeretnék az illető községi 
korcsmának ügymenetével megismerkedni.*)

Turzófalva, 1002. jul. 7.
Kiváló tisztelettel

Lonszky Gyula, jdebános.
*) Kérjük lapunk azon tisztelt olvasóit, kik eziránt 

felvilágositáit adhatnak, hogy Lonszky urnák (Trencsén 
negyébe) válaszolni szíveskedjenek. Szerk.

4 '1

A Pfaff-var rögé jiek — elterőleg egyéb 
gyártmányoktól, acél alkatrészekből álla­
nak az utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint ipari 
gépek első helyen állanak. — Tartósságuknál 
fogva bosszú időre szóló jótállást biztositok. 
Javításokat elfogadok. Árjegyzék Ingyen.

Kiváló tisztelettel Szlávit Konstantin,
13—13 mechanikus, optikus.

mint részvénytársaság
elfogad heteteket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben; 

előleget ad arany- és ez.ü<tnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra; 

elad vs vesz mindennemű ertekpajiirt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítássá! szolgál es mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási
ügyekről. Az igazgatdság.

5»- Székhaza Városháztér 3. sz.
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X
Mezőgazdák figyelmébe!

Csépléshez legkitűnőbb minőségű

porosz kőszén
bármily mennyiségben jutányos áron beszerezhető

Kramer Adolf és fiainál
Nyitra, Hid-utca 16. ez.

Fél millió 
Bellan-féle

raktáron Pacli 2v£órn3.é,l
Nyitrán.

Telefon.
Hl. P. Pozsony. Dr. Franciscy. mint lapunk 

más In-Ivén jelezzük, mar elutazott Londonba. U a Cook- 
égnél vásárolta a jegyet, mely Becsből oda és vissza, a 

londoni ti/, napi tartózkodása alatt teljes ellátást és veze­
tőt- beleszámítva, 600 koronába kerül. Ha siet, hát még 
tilálkozhatik vele Londonban, mert a Cook-cég vendégei 
bizonvosan együtt lesznek, legalább usténkint.

224/1)02. ö. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírói kiküldött ezennel közhírré 

teszem, hogy néhai Zongor József volt nvitra- 
alváro-i esperes-piebános hagyatékához tartozó és 
a felvett leltárban 2—348. tétel alatt összeirt
arany és ezüstnemü, valamint szobabútor é< házi 
felszerelésből álló Ingóságok folyo évi julius no 
23 ik napján délelőtt 9 órakor Nyitrán. az alsó­
városi plébánia épületében, mint az örökhagyó 
volt lakásán, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett eladatni fognak.

Nyitrán, 1902. évi julius hó 12-en.
Markovich Sándor,
v. aljegyző, bírói kiküldött.

FRIERERT MIKSA, NYITRA X §
Erzsébet-ut 13. szám

Honi ipar! Honi ipar!
Ajánl (lévéni/ujfalusi elsőrendű, kőmentes, kitűnő íiiinőségii darabos

fehér meszet,
terméskő, zúzott, kavics és trágya-meszet, gróf Roon-fcle 
elsőrendű portland és román cementet, valamint bárminemű 
épitö-anyagokat, u. m. stukatur-nád-fonat, gipsz, kátrány, 
kátrány-lemez és újlaki tetöcserepet.

A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület tagjai 4% kedvezményben

részesülnek. . .
Tévedések elkerülése céljából kijelentem, hogy nem az ausztriai

; stockeraui Kalk-Geu-erksehaft érdekeit képviselem, hanem a dévényujfa- 

I tusi mész-ipar vállalatot, melynek központi irodája Pozsonyban van.

r* SSWSSSWSIVSíW************ ***•

IFIT IN t> ÚJDONSÁG!

elice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
. _ . ___ veszi és többe inast nem szíhat.

T
egyszer

TStlOÄi

SZIVARKAPAPIR ÉS SZÍVARKAHÜVELY.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Pártoljuk n hozni ipnrt !

KUTASi MÁTYÁS
ékszerész, arany- és ezüst-műves, vésnök

Kyitran, Tóth Vilmcs-utca 11.
(az 1 ’>ztrák-Magyar Bank melletti.

Ajánlja magát a nagyérdemű közönségnek 
minden e szakmába vágó munkák elkeszitésere.

Keszit ar inubil erűéiből

függőkéi, gyűrűket, karperecekei, láncokat 
es függelékeket.

liarniilv súlyú es alakú karika gyűrűt vé­
séssel L’ óra lefolyása alatt elkes: tt.

Regi ekszerek átalakitasat jutányos árak 
mellett eszközli.

Templomi szerek és minden nemű ekszerek 
aranyozása és ezüstözese tűzi s galvánis utón.
Citiu rek. monogrammok, irdsnemiiek, 
díszmunkák es pecse'tnyomók vésése. 

Ekszerek javítását ölesén es pontosan végzi.
".»tó« jper» wswwiiietwii

Ktf.vediil vitlódi migol

Thierry A, gyöoyszerész BALZSáJiA.
I «;»• ; *.»• -táj »"••> "ryiztgálva és ajánlva. — At ütegek félts,reif: „ ker ti

• l'ltot ulutt áll. - K halasam belsőleg és kü!s„!eg bassnálbató. Ez 1 t'i a 
■ '"ti. II hatá-u gyigvizer a tüdőnek, a mellnek min,len kóros állapotában. Vn viliti " 

buii.' I. csillapítja a váladékut. véget vett a fájdalmas köhögésnek a kigyógyitja a 
gibt, hai-kat. - KitUn,, hatása van a torokgyula,I as, rekedtség és a többi torokbajoknái 
:t Xlapo-an ,iú i a lázakat. 1. Meglepően gyógyítja a gyomor a a Mibetegségeket é" 
- -uvati-t a testben ',. Szelíden mozdítja elő a székeié.t s a vér tisztulását, megtisztítja 
a V -él., I, megszabadít a bn-komorságtól s a hypochondriától, javítja az étvágyat s ,z
..... '• zil'st «I. Nagyszerű szolgálatokat te,z fogfáiáskor, odvasfogaknál és szájrotbúdáskor s
álla ában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a felböfögést, a szájnak , a gyomornak 
bu • t 7. Külsőleg csodálatos gvógyhatá-sal bír a sebekre, új és régi forradásokra or 
ha . kiütés, varrak, megfagyott s megégetett tagokra, rüh. fekély s börduzzadás és repel 
des ,tb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgá.t, szaggatást, köszvényt. fülfájdalmat <tl, 
l evéljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre Hamisítástól legjobban 
me- V az, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria » 

Magi .11 ország minden postaállomására bérment re 12 kit vagy ti dupla Heeg I A" Bosznia és Hercegovina részér • 
-litt K. Kevetebb neu küldetik széjjel. Szétküldés előrefizetés v. ’ * - •

Allein echter Balsam
ma Ur Umlaini'Mk1' -• étt ^
A. Thierry in Prrgradakit RshttieS-Seuerbrt'ivi

előleg beküldése mellett.

lloloti mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál es majdnem 
mindig elkerüli a fájdalma» és veszélyes operálást, valamint amputálást

„Védjegy.•<

FE RENCZ
pálinka (sosborszesz)

Vertes ff vök vszrrisz 
í r le

használatban a leghatásosabb — 
Feltétlen tisztasága következté­
ben úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenek-lőtt bgjobban , 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt, gyórómódszerre 
unussai;«-'. Kitűnő sikerrel basz­
nál tátik k-'ttvcjiy, cs'tz, viryhü- 
lések ellen, bénít* ások, ficamok­
nál, gyulladás és kelésnél, tó­
vá 1 á a fejbőr erősítésére, vala­
mint a szál tisztítására : belso- 
b*g gyomor-görcs, rosszullét, fej- 

l t'a;á- s' it. . 1:• K .« t n n á k n a k. 
vadászoknak, tnristáki ak, levél-

I ' -
Valódi i I védjegygyel. Fgy uv-g
30 tilíé I • . 2 kort.- ;t. Kaj-nató : _«,//• r‘,Irakban, j

Nyitrán: 's ■
ttyt.k /,*. - s 1 r :s. t ,s torsa uraknál, áltahiban
«;lt hol pl ; kntok a fent i \ vtljog\ «n v| Inlhalók, vala- 

-7—f'i• mint közvetlen :

Miért szenved ön?
Tliierry A. gyógyszerész egyedül valódi (zentitalia-kenócs

használatánál remUivtíl j. hat,isii a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél utolérhctlen K valódi 
czrntifolium kenócs alkalmazhat., a gyermskágyasok rossz természetű mellbajainál, szoptatok mell keményedése 
a tej elapadásának, az orbáncnak eseteiben, továbbá mindenféle régi servek, láb- éa csontnyilások, sebek folyások' 
dagadt hibák es oontrepedésekn d, vágás, szúrás, lövés és üt-» által előidézett sebeknél; az idegen 'testek ° ni’ 
üveg. szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus é" 
raknál, vegre pokolvar. körömféreg, körömgviilés. a lábnak járásközben történt kitel,esülése fagvás és éeeté*’ 
oke/. a sebek, a beteget é. gyermekek fekvés általi kisebesülé-v, torokdaganat, meggyűlt, vér,’ tülzúgás stb” stb 
e,” leiben. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Kél tégely c-omagolással. posta- 
szállítási díjjal együtt I K .,0 tillér. Számos eredeti bizonyítvány rend,/kezesre áll. Arra "kérek mindenkit h l-\ 
óvakodjék a batásnélkiili |,.mintások verésétől s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjegyem 
<*> cegern : íhierry A<L r Limited gyógy tára az „Őrangyalhoz" Pregradábun, égetve. J *

K/en gyógybatámkhan felülmúlhat lan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg minél 
régibb, at!' ál értékesebb és hathat.-abb, nem art sem a fagy. sem a forróság, tehát minden évszakban használha­
tok. Majdn-m minden esetben segítenek és eredménynyel járnak, legalább a/ orvos étkedéig, természetesen nem 
s/abad liamisitványokal vagy hasonló feldicsért érték és hatá-n-lkiili úgynevezett pótszereket venni, melyekért a 
1 haszontalanul dobják ki. hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó é," megbízható, emellett teljesén ártalmatlan 
világhírű »zeivk-t kell használni, melyeknek minden Családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni.' Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük •

Thierry Adolf i Limited - Őrangyal-gyógyszertár* Pregrada
(Bolti fsch - Sa veri rumi m e l!e tt.J

Közp. raktár Budapesten TÖRÖK J. — Zágrábban M1TTKLBACII S. — Becsben BRADY L. 
13-52 gyógy tárakban.

itzastnasEasn !"*.«eő- rtre,!!'-;!«ücs:.sasT.7-r,T7 ae^.TsziaaaiKawra'ip.eaaCTB^ !>|

Vertes L. Sas-gyogyszeriárában, Lúgoson.

esaEHBSSSE: w Tz.irsrrr_7 ssrrxjf. tzzsaaa
Jó és olcsó órák

3 évi Írásban kiállított jótállással 
küld magáno-ok részére

Honrác! János
óragyár és aranynemriek kiviteli háza 

líriix b - Cx-bor-«zúg 
.Tó nickel-ren.nntoir-óra 3 fit 75 kr 
Valódi ezii-át-reni.-tira f> fit SO kr 
Vab'di t-ziist lárt 1 frt 20 kr
Nickel ébre-ztó óra 1 frt «.*."» kr

Cég m a császári és kir. sassal 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
és ezüst ércekkel lön kitüntetve és 
ezrekre meri'" elismer-" levelekkel 
rendelkezik. (12-53)

I\ó|m*> árjegyzéket hvrmvntve küldök ingyvn

ajánlkozik

Malik J á n Q s, kovács és
Brogyán.

gépész

Dr.
nintegv
a

Teljesen ingyen!
Tóth J á nos felső-zobori szőllejeben

t >zt.| ö kinsztitá.st céljából, teljesen ingyen .
• ehető. A kő egy rakáson van, iv;/, ! az úthoz es 
igen könny vn megközelíthető. A kik az ajánl ti 
reHekiáiuak, forduljanak akár szóval, akar Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

©t© '©’ t© t©' toRtoTfiX©; r©

YI

Stassfurti kainitot
szavatolt 12.4% tiszta káli 23-24% kén 

savas káli tartalommal.

unfOi/ím
szavatolt 40%, tiszta káli 74—73% kén- 

savas káli tartalommal.

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb nmtrágyaféíéket, azonkívül
G ^ ÍB&. lie O (98 — 99%,)

elismert kiti'tn<> min ségheti legolcsóbban szállít a

^ „HUNGÁRIA“ műtrágya, kén sav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

íy/ > -x

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


